

## 杭州第19届亚运会特刊

## 杭州亚运会准备好了

本报记者 刘 晓

金秋九月，亚运盛会即将启幕。9月23日晚，杭州第19届亚运会开幕式将在钱塘江畔的杭州奥体中心体育场举行。杭州已经做好准备，将向世界呈现一届中国特色、亚洲风采、精彩纷呈的体育文化盛会，让世界看见美好的杭州、活力的浙江、美丽的中国。

规模创新高  
参赛选手齐点赞

随着开幕式临近，杭州亚运会迎来代表团入境高峰。9月21日，35个国家和地区代表团的3200余名亚运会赛事人员抵达杭州萧山国际机场，开启亚运之旅。

本届亚运会，亚洲45个国家与地区奥委会报名参赛，运动员人数达1.24万人，是史上报名人数最多的一届亚运会。

除了参赛人员规模大，杭州亚运会的设项也创造了纪录。杭州亚组委竞赛部部长朱启南介绍，本届亚运会共设有40个大项、61个分项、481个小项。40个大项中，29个项目为参照2024年巴黎奥运会设置的奥运项目，11个非奥运项目涵盖了亚洲各地区特色体育项目，如武术、藤球、板球、克柔术、柔术以及新设的滑板、霹雳舞、电子竞技等新兴体育项目，可以说既精彩，又多元。

朱启南介绍，各个场馆会在比赛时介绍项目的起源、竞技办法等信息。特别是对大众并不熟知的的项目，会通过各种渠道帮助观众了解其特色和看点。

场馆是办赛的基石。亚运会举办城市杭州及宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市的54个竞赛场馆、30个训练场馆全面就绪，所有比赛器材设施保障运行团队已准备到位，办赛条件全部具备。

日本赛艇选手中条彩香在富阳水上中心完成了自己的亚运会首秀。“这里的场

特刊统筹：李 舫 田晓明  
特刊责编：熊 建 周姝芸



▲9月21日，江苏省海安市墩头镇初级中学，学生们展示创作的迎亚运剪纸作品。  
周 强 摄  
(人民视觉)



▲在浙江省湖州德清体育中心体育馆，“小青荷”志愿者提供服务。  
谢尚国 摄  
(人民视觉)



▲游客在杭州西湖景区亚运会主题便利店购买商品。  
新华社记者 颜麟蕴 摄

地条件很好，能让我们以最好的成绩完赛。”她说，“我很喜欢冲线时现场播放的音乐，虽然听不懂歌词，但让我们兴奋了起来。”

蒙古国派出了400多名运动员和200多名教练及相关官员参加杭州亚运会，创造了该国参加历届亚运会代表团规模之最。蒙古国代表团团长钢巴特尔说，中国对杭州亚运会给予高度重视，蒙古国对中国办好亚运会信心十足。

“来杭州参加亚运会，我非常高兴。”钢巴特尔说，“我对柔道、摔跤、射击等优势项目的运动员寄予厚望，希望他们在杭州亚运会上力争奖牌。”

蒙古国运动员恩赫包勒德已经在提前开

赛的男子足球比赛中登场。谈及参加亚运会，他表示，来到中国感觉很好，特别是这里的人们对运动员照顾得很周到。

健儿信心足  
亚运主场展风貌

杭州亚运会上，中国体育代表团派出886名运动员征战各项赛场，其中包括36名奥运冠军。既有经验丰富的老将，也有状态正好的当红名将，还有首次参加亚运的新人小将……中国运动员将在亚运会的舞台上展现中国体育的新风貌。

5年前的雅加达亚运会上，乒乓球名将马龙未能随队参赛。在杭州，35岁的马龙将迎来第四次亚运之旅。同样是亚运“四届元老”的还有巩立姣、汪顺等名将。

在此前的田径世锦赛上，34岁的巩立姣摘得铅球项目铜牌，第八次登上世锦赛领奖台。她说，希望在亚运会上不仅要拿金牌，还能扔出一个含金量较高的成绩。

杭州亚运会被视为巴黎奥运会的“中考”。不少奥运冠军、世界冠军“扎堆”亚运赛场，为奥运会调整好状态。

7月的福冈游泳世锦赛上，中国选手覃海洋和张雨霏分获4金和2金，率领中国队掀起“泳池风暴”。在亚运会上，中国“泳军”是最受关注的团队之一。张雨霏说，希望在

蝶泳和自由泳项目上争取多枚金牌，力争最有价值运动员。

同样备受关注的还有中国跳水队。冠军搭档陈芋汐和全红婵将首次感受亚运会氛围，她们将同王宗源、郑九源等亚运“新人”一道，在跳台上展现“梦之队”的风采。

本赛季，中国网球选手集体崛起、突破连连。不久前在美国网球公开赛闯入女单8强的郑钦文将同王欣瑜、朱琳、王曦雨等“金花”携手出战。两度闯进大满贯男单32强的张之臻也将与吴易昺等选手冲击男单金牌。

“这是我第一次参加亚运会，也是我转战职业赛场后第一次在主场和众多中国球迷面前打球，我非常期待。”郑钦文说。

三大球是综合性体育赛事的焦点。率先打响的亚运会男子足球比赛中，中国队取得两连胜，提前从小组出线。杭州亚运会上，中国男篮与中国女足均派出主力阵容参赛，力争在家门口登上最高领奖台。

上届亚运会，中国女篮时隔8年重夺亚运会冠军，也由此踏上了重回巅峰的征程。中国女篮主帅郑薇说：“作为卫冕冠军，又是家门口作战，压力肯定不小，但我们会继续在亚运会赛场上打出女篮精神。”

赛事保障足  
智能元素很亮眼

将亚运筹办和城市发展有机结合起来，聚焦“绿色、智能、人文、简约、惠民”，是杭州亚运会筹办过程中的特色。

9月21日，亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格参观了杭州亚运会运动员村。“我相信我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”辛格说。

杭州亚运村秉持“以运动员为中心、以服务赛事为核心”的宗旨，村内配备了齐全的设施，为来自各地的运动员、随队官员等提供住宿、餐饮、交通、医疗等全方位服务保障。值得一提的是，在占地1.13平方公里的亚运村里，借助云端应用实现了高水平数字化管理。

中国男子三级跳远运动员朱亚明说：“我在世界各地参加过各种比赛，杭州亚运村的硬件设施和各项赛事服务超出想象。”

日本皮划艇选手榊原春奈说，运动员村很漂亮也很新，房间里的设计令人赏心悦目。“这里就像一个高楼林立的未来之城。”

杭州亚运会是史上首届提出智能办赛理念的亚运会。从智能亚运数字引擎、首个数字火炬手平台到首个“移动支付互联互通”……杭州亚运会俨然成为中国数字技术发展的展示窗口。

目前，“亚运数字火炬手”的参与总人数已突破1亿。杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚说，开幕式上将开启亚运史上首个“数实融合”的点火仪式。“数字火炬手将汇聚到钱塘江上，‘踏’过钱塘江来到杭州奥体中心体育场，与线下六棒火炬手共同点燃主火炬塔。”他说。

蚂蚁集团支付宝亚运办公室总监吴凡介绍：“在亚运会上，各国来宾可以直接用本国的移动支付钱包，扫码完成支付，以实时汇率直接跨境结算，切身感受到中国移动支付的魅力。”

## 亚运镜头



9月21日，江西省吉安市吉州区明德小学的学生在参加“迎亚运——生态健康跑”活动。  
李 军 摄 (人民视觉)

一到杭州，浓浓的亚运氛围扑面而来。

行驶的公交车上、道路两侧的广告屏上、远处的街墙上……从机场到亚运村，一路上不时邂逅杭州亚运会会徽“潮涌”、主题口号“心心相融@未来”、吉祥物“江南忆”组合等一道道亚运元素景观。浓妆淡抹的色彩装点着这座城市，向八方宾朋传递着快乐与友爱。

秋日的杭州，仍可感受到夏日的热情。“欢迎回家”“我来帮您拿行李”“证件交给我就行，请您稍作休息”……从激活注册卡到办理入住，从信息咨询到交通引导，亚运会志愿者“小青荷”用热心、细致的服务温暖了每一位亚运来客。

杭州亚运会期间，除了有3.76万名“小青荷”志愿者保驾护航外，赛场外还有1.3万余名“亚运青年V站”志愿者在城市521个点位上岗，提供交通引导、语言翻译等服务。一张张真诚笑脸、一句句热情问候、一次次答疑解惑，让人真切体会到宾至如归。

走进运动员村，是另一番火热的景象。在这里，徽章交换中心和纪念品商店是最热闹的地方之一。来自不同国家和地区的运动员拿出带有本国特色的徽章进行交换。西湖十景、杭州四季花窗、宋韵运动等带有中华文化特色和杭州风韵的徽章尤其受欢迎，堪称徽章界“顶流”。亚运还没开幕，很多人的证件挂绳上已经满是徽章。小小徽章，拉近了运动员之间的距离。“即便以后不能见面，看到徽章就能想起这位朋友。”一位新加坡运动员说道。

“我们同拥有一个家，心相融爱相加，纵天涯隔不开牵挂，亿万个骄傲的声音，汇聚成一句话，你和我同往亚细



杭州亚运会裸眼3D吉祥物。  
龙 巍 摄 (人民视觉)

亚……”最近，杭州亚运会主题歌曲《同爱同在》在杭州的大街小巷传唱，唱出了亚洲人民心意相通的美好愿景。

作为一种无需翻译和解释的“世界语”，体育的意义早已超越运动竞技本身，它教人敢于奋勇拼搏，又教人注重公平竞争；教人追求进步，又教人团结合作；教人享受胜利，又教人接受失败……杭州亚运会不仅搭建了一座增进亚洲文明互鉴互赏的桥梁，也为共创亚洲和世界美好未来提供了重要契机。

在象征着丰收的农历秋分节气，亚运之光点亮西子湖畔。杭州，这座千年古都，马可·波罗眼中“世上最美丽华贵之天城”，在与亚运相遇中迸发出新的魅力火花。让我们一起享受这场体育文化盛宴，共同见证亚运精神在“浙”里绽放。

热情亚运扑面而来  
王 美 华

## 钱塘观澜